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REGIMES DE FLUXO A SEREM ESTUDADOS

- Fluxo linear.
- Fluxo linear em camadas inclinadas.
- Fluxo linear de fluido pouco compressivel - 6leo.
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Lei de Darcy para Fluxo Linear Horizontal:

q k(dp) __kap _k(p,-p,)

V=—=——
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Em unidades inglesas a Lei de Darcy para Fluxo Linear Horizontal fica:

q=0001127 <AL= P) q=0,001127 KA (P.—P;)
u L uBL
No reservatorio Na superficie
Onde: (note fator de
] formacao)

A = area em ft2

L = comprimento em ft

k = permeabilidade em mD

p = pressao em psi

q = vazao em superficie bbl/dia
p = viscosidade do fluido em cP
B = fator volume de formacao
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E possivel determinar como a pressao varia ao longo do caminho, p(x),
considerando um ponto arbitrario, 0 < x < L.

Integrando de 0 a x temos:
P(x)

v=3_ —E(EJ: q_)[(ds= _kA _[dp
0 Hop,

A plds
Assim:
kA quXx

x = ———(p(x) - X)=p; —————
9 m PC)-p.)=PE) =P, kA No reservatorio
Ou:

B,qux . «

p(x) =p, - 887,31— Na superficie (note fator de formac&o)

E Unidades inglesas misturadas




O perfil de pressoes sera uma funcao linear de x, se as propriedades forem
constantes ao longo do caminho.

P1

p(x)

P2
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EXERCICIO 1
Uma camada alongada com secao de area constante é percolada por dleo em
regime permanente. Sao conhecidas as informacoes:

Area da secdo do reservatério A = 300 ft2
Permeabilidade do reservatdrio k = 180 mD

Porosidade do reservatorio ¢ = 15%
Viscosidade do dleo H=29cP
Pressao na secao 1 p, = 2100 psi
Pressao na secao 2 P, = 1900 psi
Comprimento L = 200 ft

Determine para as condicoes de reservatorio:

a) A vazao que atravessa o reservatorio.

b) A velocidade aparente do dleo.

c) A velocidade média real do dleo.

d) A pressao em uma secao situada 50 ft da secao 2.

e) A vazao que atravessa o reservatorio se a pressao na secao 2 for de 1700 psi,
bem como as velocidades.
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FLUXO LINEAR EM CAMADAS INCLINADAS
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O potencial do fluido em cada uma das secoes da camada sera dado pela soma
entre a pressao na secao e a carga manomeétrica correspondente dada por:

D, =p,; + ﬁp4Azi Em unidade de pressdo, unidades

inglesas e gravidade ja incluse (rho*g)
Onde:

® = potencial do fluido em psi
p = densidade do fluido em Ib/ft3
p = pressao em psi

et et s ettt e A —— —m AR ]
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EXERCICIO 2
Uma camada alongada e inclinada, com secao de area constante, é percolada por
oleo em regime permanente. Sao conhecidas as informacoes:

Area da secdo do reservatério A = 6000 ft2
Permeabilidade do reservatorio k = 100 mD

Viscosidade do oleo H=2cP

Densidade do dleo p =42Ib/ft3

Pressao na secao 1 P, = 2000 psi

Pressao na secao 2 P, = 1990 psi

Comprimento L = 2000 ft P2

Determine a vazao, para as condicoes de reservatorio:
a) Parao = 0.
b) Para o = 5°.

c) Para o = 15°. L
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FLUXO LINEAR DE FLUIDO POUCO COMPRESSIVEL - OLEO
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A variacao do volume de um fluido pouco compressivel com a pressao pode ser
deduzida a partir de um aproximacao linear da expressao da
compressibilidade:

__1fov)_ 1 ([V-Vg _ _
Cc= V(@pj_ vref(p_prefJ:v Vit [1+ c(p e - P)]

Em termos de vazao a expressao fica:

Q=G [L+ C(Pres — P)]

Substituindo na Lei de Darcy, temos (em unidades inglesas):

v=9_%u[l+clpe—p)]_ -0,0011275("")

A A nldx
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Separando as variaveis e integrando temos:

qifrdx=-o,oo11275j°’ dp
A 0

peorl+ C(pref - p)

Cuja solucao sera:

q. =0,001127 XA |n[1 + €(Prer — pz)]

pcl |1+ c(pref - p1) No reservatorio
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Escolhendo p, como a pressao de referéncia, teremos a vazao na secao 1:

kA
pcl

q, =0,001127 In[1+c(p, - p,)]

Escolhendo p, como a pressao de referéncia, teremos a vazao na secao 2:

k A 1
q, =0,001127 In[ ]
2o pcL [1+c(p,-p,)
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EXERCICIO 3
Uma camada horizontal com as mesmas caracteristicas apresentadas no

exercicio anterior é percolada por oleo ligeiramente compressivel
(c = 2,1 x10*4 psi'l) em regime permanente.

a) Determine as vazoes nas secoes 1 e 2.
b) Determine as vazoes para p, = 2090 psi.
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REGIMES DE FLUXO

- Fluxo linear.

- Fluxo linear em camadas inclinadas.

- Fluxo linear de fluido pouco compressivel - 6leo.
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